היכרות עם שורשי הקצב והמוזיקה של קובה

סדנה והפעלה להורים וילדים (משך הסדנה בין שעה ל-שעה וחצי)
רקע:
הקסם של המוזיקה הקובנית, נובע מעירוב ההשפעות בין תרבות העבדים מאפריקה לבין תרבות המתיישבים מאירופה, ומספרד בפרט, אשר במשך מאות שנים, יצרו מרקם ייחודי ורב גוני, שאין דומה לו במקומות אחרים בעולם.

קובה היא אחד המקומות הראשונים אליהם הגיע מגלה הארצות כריסטופר קולומבוס ביבשת אמריקה ב-1492. הספרדים התחילו ליישב את קובה במאה ה-16 והפכו אותה למושבה, קולוניה ספרדית.  התנגדות הילידים המקומיים דוכאה בכוח ובאכזריות, עד שכמעט לא נותר זכר לשבטי האינדיאנים, שהיו התושבים המקוריים של האי, ולתרבותם.  במאה ה- 17 הבריטים והצרפתים הביאו לקובה מאות אלפי עבדים מאפריקה. צאצאי העבדים השתרשו בקובה, וקיבלו את עצמאותם כמאה שנה מאוחר יותר.

האפרו-קובנים, שאבותיהם הגיעו לאי קובה באניות עבדים מאפריקה, שמרו על מסורות השירה, התיפוף והמקצבים השבטיים, אשר קשורים בקשר ישיר לאמונות ולטקסים הדתיים שלהם, ואלה, בשילוב עם המוזיקה הספרדית והצרפתית, הביאו למגוון הסגנונות של המוזיקה הקובנית: שירי איכרים שקטים ורומנטים, שנקראים וואח'ירה, מוזיקה לריקודים, כגון הסון והצ'ה צ'ה, שמהוות את הבסיס לסלסה של ימינו , ומוזיקה שבטית כמו הרומבה וה-וואוונקו.  

כלי הנגינה האפריקאים שנוספו לגיטרה הספרדית ובהמשך לפסנתר ולחליל מצרפת ואנגליה, היו תופי קונגאס, בונגוס, הקלאווה, הקאמפנה (פעמון פרה), המראקאס (זכר לתרבות הילידית) ועוד.

הסדנה
במהלך הסדנה נסקור את ההתמזגות של תרבות העבדים שהגיעו מאפריקה, עם זו של האוכלוסייה המקומית שמקורה בילידים האינדיאנים והמהגרים מספרד. נדגיש את משמעותה של המוזיקה ככלי לביטוי מצוקות ולנחמה. נספר, ונציג סרט קצר על משמעות הקצב בחיי היומיום בחיים השבטיים באפריקה. נכיר את ה-קלאווה clave - , כלי הקשה שמקורו ביתדות עץ ממספנות העבדים. 

הקלאווה הוא שמו של מקצב בסיסי אשר עליו מבוססים כל המקצבים האפרו-קובניים, ביניהם הסלסה, הרומבה, הממבו ועוד, וכן, נציג ונספר, על כלי ההקשה השונים, שמרכיבים את תזמורת הקצב הקובנית. 
נאזין למוזיקה קובנית שמבוצעת על ידי גדולי המוזיקאים בקובה, כמו בואנה ויסטה, סיליה קרוז, טיטו פואנטה ועוד…
בשלב ההפעלה נדגים קטעי נגינה חיה, נלמד שיר קובני מסורתי, ונתנסה בשירת "שאלה תשובה". בהמשך, ניצור יחד תזמורת ריתמית, בה יוכלו הילדים וההורים להתנסות בנגינה בכלי ההקשה השונים, ולבנות, תוך כדי הקשבה הדדית והבנת החשיבות של כל אחד מהכלים, ולו הקטן ביותר, הרמוניה של מקצבים.

על המנחים:
נועה גולנדסקי – נגנית, מורה לכלי הקשה, וזמרת יוצרת. ניגנה עם אמנים רבים ביניהם: מתי כספי, דני סנדרסון, להקת שפתיים, גלעד כהנא, בלקן ביט בוקס, רות דולורס ווייס ועוד, ובמופעי מוזיקת עולם, טלוויזיה ותיאטרון. הייתה חברה בהרכבים "בוסה", (nmc2007) "פאנקאפלה" (ג'אז בים האדום 2002 ) , "פאניק אנסמבל" (פסטיבל ישראל 2006).  
זוכת פרס אקו"ם- פרס עידוד פרסום היצירה לפזמונאי.

ב- 2011 הוציאה את האלבום "סוכריות מזרים" 
גיא לוי –  מלחין, נגן קונטרבס, מפיק מוזיקלי ומורה למוזיקה. בשנים האחרונות מלמד מוזיקה בשטריקר בתל אביב, תיכון אלון, מגמת המוזיקה בקרית אונו, והצוללת בירושלים. מנחה כיתות אומן וסדנאות מוזיקליות שונות בנושאים: ההיסטוריה של הבלוז, הביטלס, מוסיקה ברזילאית, ג'אז ושירי משוררים עבריים.

לאורך הדרך ניגן עם: שלומי שבן, אפרת בן צור, אפרת גוש, גל תורן (מרסדס בנד), עומרי מור, יובל כהן, התזמורת הקאמרית הישראלית, הסימפונית ירושלים רשות השידור ועוד רבים.

בנוסף מלחין גיא מוזיקה לסרטים, הוציא אלבום שירים בשם "הגשר" ובימים אלה עסוק בפרויקט שירים אשר הלחין למילים של אלכסנדר פן.
